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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Λέξεις Κλειδιά:

Συλλογικό όργανο

Σύνθεση

Λειτουργία

Αρμοδιότητες

Καθήκοντα

Για να αναδειχθεί η σχολική μονάδα απαιτεί
την υιοθέτηση ενός συμμετοχικού μοντέλου
λήψης αποφάσεων που θα συμβάλλει στον
εκσυγχρονισμό της σχολικής μονάδας και στην
προσωπική αναβάθμιση των εκπαιδευτικών. Ο
θεσμός του Συλλόγου Διδασκόντων αποτελεί
ένα από τα σημαντικότερα διοικητικά όργανα
με ουσιαστικές αρμοδιότητες. Η συμμετοχή
σας στη λήψη αποφάσεων συμβάλλει στην
κατεύθυνση της αλλαγής και της βελτίωσης του
εκπαιδευτικού συστήματος. Για έναν
ενδυναμωμένο και δημοκρατικό Σύλλογο,
προαπαιτούνται: γνώση της νομοθεσίας για τη
λειτουργία του και τις αρμοδιότητες, αυξημένη
αίσθηση υπευθυνότητας, συνεργασία,
επικοινωνία, συλλογικότητα και δράση.
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Με το Νόμο υπ’ αριθμ. 1566 (1985) εισήχθη ο θεσμός του Συλλόγου Διδασκόντων, ως όργανο σχολικής διοίκησης. Θεσμοθετήθηκαν

επίσης με αυτόν οι βασικές αρχές που αφορούν τη σύνθεσή του, τον τρόπο συγκρότησής του, καθώς και ο σκοπός και η λειτουργία

του. Μάλιστα όπως διαφαίνεται από την Εισηγητική Έκθεση του Νόμου αυτού, είναι έκδηλη η πρόθεση του νομοθέτη για την

προώθηση αλλαγών στη διοικητική οργάνωση και στο τρόπο λήψης αποφάσεων στο ελληνικό σχολείο, με απώτερο στόχο τη

διοικητική αποκέντρωση και το δημοκρατικό προγραμματισμό στο χώρο της εκπαίδευσης .
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Σύλλογος 
Διδασκόντων: 

πολυπρόσωπο-
συμμετοχικό  

διοικητικό όργανο

Ο Σύλλογος Διδασκόντων κάθε εκπαιδευτικής

μονάδας λαμβάνει ουσιαστικές αποφάσεις που

σχετίζονται με την εσωτερική λειτουργία του

σχολείου, τον προγραμματισμό, το σχεδιασμό και

τον απολογισμό του έργου, την ιεράρχηση

προτεραιοτήτων, την επαγγελματική κουλτούρα,

τις επιμορφωτικές προτεραιότητες, τα καινοτόμα

προγράμματα.

Θεσμοθετημένη βαθμίδα συμμετοχής
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Σύμφωνα με το Νόμο. 1566/1985, με τίτλο «Δομή και λειτουργία της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και άλλες

διατάξεις», ορίζονται τα ακόλουθα:

❖ Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποτελεί όργανο διοίκησης κάθε σχολείου Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μαζί με το

Διευθυντή και τον Υποδιευθυντή/ες αυτού.

❖ Αποτελείται από όλους τους διδάσκοντες/ διδάσκουσες στο σχολείο με οποιαδήποτε σχέση εργασίας και έχει ως πρόεδρο το

διευθυντή του σχολείου.

❖ Αποτελεί συλλογικό όργανο για τη χάραξη κατευθύνσεων για την καλύτερη εφαρμογή της εκπαιδευτικής πολιτικής και την

καλύτερη λειτουργία εκάστοτε σχολικής μονάδας. Έχει την ευθύνη για την εφαρμογή του ωρολογίου και αναλυτικού

προγράμματος, την υγεία και προστασία των μαθητών, την καθαριότητα των σχολικών χώρων και την οργάνωση της σχολικής ζωής.

Ιεραρχεί τις σχολικές ανάγκες και φροντίζει για την αντιμετώπιση τους. Αξιοποιεί τις δυνατότητες συνεργασίας ανάμεσα στο

διδακτικό προσωπικό και τους κοινωνικούς φορείς του τόπου. Μπορεί να αποφασίσει το χωρισμό των μελών του σε τομείς

γνώσεων, με στόχο τον καλύτερο συντονισμό της διδασκαλίας και της εφαρμογής των εκπαιδευτικών μεθόδων.
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου 
Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Η συμμετοχή του εκπαιδευτικού στις συνεδριάσεις
του Συλλόγου Διδασκόντων είναι υποχρεωτική και η
απουσία πρέπει να δικαιολογείται επακριβώς (με
αναφορά στο πρακτικό). Ο σύλλογος των
διδασκόντων βρίσκεται σε νόμιμη απαρτία και οι
αποφάσεις του είναι έγκυρες, όταν τα παρόντα μέλη
είναι περισσότερα από τα απόντα.

Πρόεδρος του Συλλόγου των Διδασκόντων είναι ο
Διευθυντής του σχολείου ή ο νόμιμος αναπληρωτής
του. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει θέση
Υποδιευθυντή και δεν έχει ορισθεί νόμιμος
αναπληρωτής του Διευθυντή, όταν αυτός
απουσιάζει, προεδρεύει στον Σύλλογο Διδασκόντων
ο ανώτερος στο βαθμό εκπαιδευτικός και επί
ισόβαθμων εκείνος που έχει τον περισσότερο χρόνο
υπηρεσίας στο βαθμό.

Στο πρακτικό (σώμα κειμένου) καταγράφονται τα παρόντα 
μέλη, τα απόντα μέλη και οι λόγοι απουσίας. Διαπιστώνεται η 

απαρτία και αναφέρεται η ύπαρξη της ρητά. 
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας
Τακτικές συνεδριάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων γίνονται ύστερα από πρόσκληση του προέδρου:

✓α) Πριν από την έναρξη των μαθημάτων του διδακτικού έτους, β) Στο τέλος κάθε τριμήνου ή τετράμηνου, γ) Κατά την ημέρα 
έκδοσης των αποτελεσμάτων των προαγωγικών, απολυτηρίων, ή πτυχιακών εξετάσεων και δ) Στο τελευταίο δεκαήμερο του 
διδακτικού έτους.

✓ Για τον χρόνο πραγματοποίησης των τακτικών συνεδριάσεων και τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, τα μέλη λαμβάνουν 
γνώση δύο ημέρες τουλάχιστον πριν από την ημέρα σύγκλησης του συλλόγου σε συνεδρίαση. Η γνωστοποίηση αυτή γίνεται 
με ανάρτηση της πρόσκλησης στον πίνακα ανακοινώσεων του διδακτικού προσωπικού του σχολείου.

✓Τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, με την επιφύλαξη της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 5, και το χρόνο πραγματοποίησης 
της συνεδρίασης ορίζει ο Διευθυντής του σχολείου ή εκείνα τα μέλη του Συλλόγου που ζήτησαν τη σύγκληση του οργάνου σε 
έκτακτη συνεδρίαση. Εισήγηση επί των θεμάτων κάνει ο Διευθυντής ή άλλος εκπαιδευτικός ο οποίος ορίζεται από τον 
Διευθυντή.

✓Πριν από την έναρξη της συζήτησης στις τακτικές συνεδριάσεις, μπορεί να γραφτεί στην ημερήσια διάταξη νέο θέμα από τον 
Διευθυντή, το οποίο πρέπει να αιτιολογηθεί πλήρως ως επείγον. Μπορεί επίσης να εισαχθεί νέο θέμα ως επείγον ύστερα από 
απόφαση της πλειοψηφίας του Συλλόγου.

✓Για τις συνεδριάσεις που διακόπτονται, εφόσον έχει οριστεί ημερομηνία για την ολοκλήρωσή τους, δεν απαιτείται νέα 
ειδοποίηση.

Τακτικές 
Συνεδριάσεις

✓α) Ύστερα από πρόσκληση του προέδρου και

✓β) Ύστερα από γραπτή αίτηση προς το Διευθυντή τουλάχιστον από το ένα τρίτο των μελών του συλλόγου, στην οποία
αναγράφονται το θέμα ή τα θέματα και ο εισηγητής

✓Οι έκτακτες συνεδριάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων μπορούν να πραγματοποιούνται και με προφορική ειδοποίηση, χωρίς
τους περιορισμούς της προηγούμενης παραγράφου.

Έκτακτες 
Συνεδριάσεις

✓Προβλέπονται από τη νομοθεσία.

✓Ακολουθείται ή ίδια διαδικασία με τις τακτικές συνεδριάσεις

Ειδικές 
Συνεδριάσεις
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Οι αποφάσεις του συλλόγου λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία των παρόντων και σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η άποψη 

με την οποία τάσσεται ο πρόεδρος. Όταν οι προτάσεις είναι περισσότερες και καμιά δεν συγκεντρώνει την απόλυτη πλειοψηφία, 

η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται ανάμεσα στις δυο επικρατέστερες. Το μέλος που απέχει από την ψηφοφορία ή δίνει λευκή 

ψήφο θεωρείται απόν. Η ψηφοφορία είναι φανερή. Μυστική ψηφοφορία διεξάγεται όταν προβλέπεται από σχετική διάταξη ή 

αποφασίζει ο Σύλλογος κατά πλειοψηφία.

Οι αποφάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων λαμβάνονται πάντοτε μέσα στα όρια της αρμοδιότητάς του, είναι δεσμευτικές για 

όλους, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις, και υλοποιούνται με ευθύνη του Διευθυντή του σχολείου. Καταχωρούνται στο βιβλίο 

πράξεων του Συλλόγου και υπογράφονται υποχρεωτικά από τον πρόεδρο, τον γραμματέα και τα παρόντα μέλη. Στην ίδια πράξη 

καταχωρούνται και οι απόψεις της μειοψηφίας, αν ζητηθεί. Ζητήματα τα οποία ρυθμίζονται από την υφιστάμενη εκπαιδευτική 

νομοθεσία δεν είναι επιτρεπτό να γίνονται θέματα συνεδρίασης του Συλλόγου των Διδασκόντων και ούτε να λαμβάνονται 

αποφάσεις αντίθετες με τις ρυθμίσεις αυτές.

Τα πρακτικά τηρεί ο γραμματέας του σχολείου ή εκπαιδευτικός που ορίζεται από τον Σύλλογο των Διδασκόντων.
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Ορίζεται πως ζητήματα τα οποία ρυθμίζονται από την υφιστάμενη εκπαιδευτική νομοθεσία δεν είναι επιτρεπτό να γίνονται θέματα 

συνεδρίασης του Συλλόγου των Διδασκόντων και ούτε να λαμβάνονται αποφάσεις αντίθετες με τις ρυθμίσεις αυτές. Σύμφωνα με το 

άρθρο 37§1 της Υπουργική Απόφαση υπ’ αριθμ. Φ.353.1/324/105657/Δ1/8-10-2002 (Φ.Ε.Κ. 1340 τ. Β/16-10-2002) ορίζεται πως

“Οι αποφάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων κινούνται πάντοτε στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής νομοθεσίας”. 

Σε καμιά περίπτωση δεν είναι νομικά δυνατό, γι’ αυτό ούτε επιτρεπτό, ο σύλλογος καθηγητών να παίρνει αποφάσεις παρά τον νόμο (π.χ.

μη πραγματοποίηση μαθημάτων σε μέρες που δεν είναι εξαιρέσιμοι από το νόμο). Γίνεται έτσι φανερό ότι τα μέλη συλλόγων καθηγητών

είναι προσωπικά υπεύθυνα για ενδεχόμενα παράνομες αποφάσεις των συλλόγων τους.

Βέβαια αυτό δεν σημαίνει πως δεν έχει το δικαίωμα να φέρει προς συζήτηση θέματα που αφορούν την εκπαιδευτική πολιτική,

εκφράζοντας και την άποψή του επ’ αυτής. Μάλιστα αν θεωρήσει πως κάποια εγκύκλιος ή διαταγή της διοίκησης αντίκειται στο νόμο ή

στο Σύνταγμα, έχει κάθε δικαίωμα να μην προχωρήσει στην εφαρμογή ή υλοποίησή της. Από συλλογικό όργανο δεν θα πρέπει να

μετατραπεί σε απλό εκτελεστικό όργανο της διοίκησης, αλλά να έχει δική του αποφασιστική γνώμη, γιατί αυτός λειτουργεί στο σχολείο

και πράττει με γνώμονα τις ανάγκες των μαθητών.



z

Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου 
Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Οι αποφάσεις του Συλλόγου Διδασκόντων, ως διοικητικού, συλλογικού οργάνου

υπόκεινται σε ιεραρχικό έλεγχο εκ μέρους των προϊσταμένων του, όσον αφορά

την ορθή ερμηνεία και εφαρμογή του νόμου, σύμφωνα με τις γενικές αρχές του

Διοικητικού Δικαίου. Σύμφωνο είναι και το Υπουργείο Παιδείας που με τη

γνωμοδότησή του υπ’ αριθμ. Γ2/3622/2.9.94 όρισε πως “τα ιεραρχικά

προϊστάμενα όργανα, ήτοι κατά σειρά ο προϊστάμενος του οικείου γραφείου

Μ.Ε., και εν αρνήσει αυτού ο Διευθυντής της οικείας Διευθύνσεως και εν

αρνήσει και τούτου ο Διευθυντής Εκπαιδεύσεως του ΥΠΕΠΘ, και τελικά το

ΥΠΕΠΘ ……. δύνανται να ελέγξουν ως προς την νομιμότητα αυτής …. απόφαση

του Συλλόγου των διδασκόντων καθηγητών.

Και κατά την άσκηση δε αυτού του ελέγχου της νομιμότητας και δεδομένου ότι

κρίνεται παράνομος η πράξη αυτή πρέπει να ακυρωθεί από το ασκών τον

ιεραρχικό αυτό έλεγχο, όργανο”.

3
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Ενότητα 9.Λειτουργία Συλλόγου Διδασκόντων Σχολικής Μονάδας

Ν.4512/2018, Άρθρο 245

Η παρ. 8 του άρθρου 13 του ν. 1566/1985 (Α΄ 167) αντικαθίσταται ως εξής:

«Οι εκπαιδευτικοί των σχολείων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παραμένουν υποχρεωτικά στο σχολείο τους στις 

εργάσιμες ημέρες, πέρα από τις ώρες διδασκαλίας, όχι όμως πέρα από έξι (6) ώρες την ημέρα ή τριάντα (30) ώρες την εβδομάδα και με 

την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του Κεφαλαίου ΣΤ΄ του άρθρου 11, για την προσφορά και άλλων υπηρεσιών που ανατίθενται από τα 

όργανα διοίκησης του σχολείου και συνδέονται με το γενικότερο εκπαιδευτικό έργο και διοικητικό έργο.

Είναι δυνατή η εξ αποστάσεως συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων.



▪ Οι Σύλλογοι Διδασκόντων των συστεγαζόμενων σχολείων, ανεξαρτήτως 

βαθμίδας, μπορούν να συνεδριάζουν από κοινού τακτικά ή έκτακτα για την 

αντιμετώπιση ζητημάτων που προκύπτουν από τη συστέγαση των σχολείων 

(π.χ. κοινό πρόγραμμα εφημεριών).
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Δραστηριότητα

Να συντάξετε το θεματολόγιο

«ημερήσιας διάταξης» για συζήτηση στο

Σύλλογο Διδασκόντων της σχολικής σας

μονάδας, για τρείς διαφορετικές

χρονικές στιγμές του διδακτικού έτους.
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Καλές πρακτικές

✓ Συμμετέχουμε ενεργά στις συνεδριάσεις και εκφράζουμε τη γνώμη μας.
Η άποψη μας διαμορφώνει την πολιτική του σχολείου σου.

✓ Δεν αγνοούμε παρατυπίες, διαφορετικά αποδυναμώνουμε το
σπουδαιότερο συλλογικό όργανο του σχολείου.

✓ Δε φοβόμαστε να είμαστε η μειοψηφία και ζητάμε την καταγραφή της
άποψής μας στα πρακτικά.

✓ Δεν αρνούμαστε να υπογράψουμε τα πρακτικά, ακόμα και αν
διαφωνούμε με το περιεχόμενο και την ουσία, αρκεί να έχει καταγραφεί
η άποψή μας σα μειοψηφία.

✓ Διαβάζουμε προσεχτικά τα πρακτικά και ζητάμε διευκρινίσεις ή
διατυπώνουμε απορίες.

✓ Αποφεύγουμε συνεδριάσεις «σύντομες και βιαστικές». Δίνουμε χρόνο
στον εαυτό μας και στους συναδέλφους μας.

✓ Τηρούμε τη νομοθεσία, λαμβάνουμε όλα τα προβλεπόμενα μέτρα,
καθοδηγούμε νέους συναδέλφους, σεβόμαστε όλες τις απόψεις και
στηρίζουμε τη συνεργασία και την επικοινωνία.

✓ Δεν παραλείπουμε να καλούμε τους μαθητές στις συνεδριάσεις, όταν και
όπου προβλέπεται.

✓ Δίνουμε στο Σύλλογο Διδασκόντων τη σημασία και το ρόλο που το
αξίζει.

✓ Δημιουργήστε ένα μικρό ντοσιέ, όπου θα έχετε συγκεντρωμένες τις
διατάξεις για τη λειτουργία του Συλλόγου.
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Νομοθεσία σχετική με τη
σύνθεση, τη λειτουργία και τις
αρμοδιότητες του Συλλόγου
Διδασκόντων

Ν.1566/1985, άρθρο 11ΣΤ΄

ΦΕΚ 1340/2002, Άρθρο 37

Π.Δ.79/2017, Άρθρο 15

Ν.4512/2018, Άρθρο 245


